

# ПАХВАЛА КНІЖНАСЦІ

Сярод пераможцаў конкурсу «Мастацтва кнігі» —  
два праекты Выдавецкага дома «Звязда»

Падарункавыя выданні з залатым абрэзам, кнігі ў скураных вокладках і прыгожых сувенірных каробках, альбомы, трансформеры, даследаванні, прысвечаныя гісторыі кнігавыдання...

Самыя прыгожыя выданні, што пабачылі свет у краінах СНД цягам 2013 года, былі разгледжаны сябрамі кампетэнтнага журы ў Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі. Тут прайшоў XI Міжнародны конкурс «Мастацтва кнігі» дзяржаў — удзельніц СНД.

Сёлета ўдзельнікамі гэтага адметнага спаборніцтва сталі 77 выданняў павышанай якасці з 9 краін СНД: Азербайджана, Арменіі, Беларусі, Казахстана, Малдовы, Расіі, Таджыкістана, Туркменістана, Украіны. Міжнароднае журы конкурсу разглядала кнігі па дзевяці намінацыях: «Садружнасць», «Мая краіна», «Кніга для дзяцей і юнацтва», «Дыялог культур», «Навука і адукацыя», «Арт-кніга», «Аддрукавана ў Садружнасці», «Перамога», «Гран-пры».



**ПАРТИЗАНСКОЕ  
ОРУЖИЕ**



# ПАХВАЛА КНІЖНАСЦІ

*(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)*

Дарэчы, упершыню члены журы працавалі ў адпаведнасці з новым палажэннем аб конкурсе. Так, калі раней краіна магла прадставіць да 5 кніг у кожнай з намінацый, то цяпер колькасць конкурсных выданняў ад адной дзяржавы зменшылася да двух. З аднаго боку, змяншэнне ліку разглядаемых выдавецкіх праектаў ускладніла задачу адбору кніг на ўзроўні краіны, але з іншага — спрасціла працу журы. Такім чынам судзі, выдаўцы, пісьменнікі, мастакі кнігі з розных краін змаглі больш увагі і часу прысвяціць разгляду кожнага з конкурсных праектаў, ацаніць іх тэматыку, дызайн, мастацкую структуру, іншыя станоўчыя якасці.

А прадстаўлення на конкурс выданні сапраўды ўражвалі. Варта згадаць хаця б кнігу-трансформер, аформленую ў тэхніцы шаўкаграфіі, — выдатны альбом Вадзіма Гіпенрэйтэра «Запаведная краіна» (быў прызнаны лаўрэатам конкурсу ў намінацыі «Гран-пры»), ці ґрунтоўнае даследаванне «Татарская кніга», прысвечанае вывучэнню традыцый кніжнасці ў татар ад старажытнасці і да нашага часу (уладальнік дыплама III ступені ў намінацыі «Дыялог культур»).

Як жа на фоне такіх яркіх і незвычайных праектаў выглядае беларуская кніга?

— Вельмі дастойна, добра, трывала, — разважае член міжнароднага журы, рэктар Беларускай дзяржаўнай акадэміі мастацтваў, кандыдат мастацтвазнаўства Міхаіл Баразна. — У нас ёсць моцная мастацкая школа, літаратурны асяродак не страціў сваіх магчымасцяў, ды і можна сцвярджаць, што беларусы — прагны да ведаў народ. Таму і выдаўцы, мастакі, дызайнеры імкнуцца гэтую прагу падтрымаць добрымі кнігамі, страюцца, каб выданні неслі не толькі веды, але і былі проста прыгожымі.

Гэтае меркаванне Міхаіла Рыгоравіча пацвердзілася вынікамі конкурсу. Так, на рахунку беларускіх выдаўцоў — 9 узнагарод у розных намінацыях. У іх ліку — дыплом лаўрэата ў намінацыі «Гран-пры» за рэалізацыю праекта «Дзесяць стагоддзяў мастацтва Беларусі» выдавецтва «Чатыры чвэрці». Дарэчы, два дыпламы прысуджаны Выдавецкаму дому «Звязда». Пераможцам у намінацыі «Садружнасць» стала камплектнае выданне з 11 кніг серыі «Сугучча сэрцаў». А дыплом I ступені ў намінацыі «Перамога» атрымае кніга Галіны Скарынка і Сяргея Лапарова «Партызанская зброя». У гэтай жа катэгорыі дыплом II ступені прысуджаны праекту В. Ермаловіча «Беларусь у гады Вялікай Айчыннай



Фота Любові БЯЛЯЕВАЙ.

вайны. 1941—1945», што выйшаў у выдавецтве «Беларусь».

Спецыяльны дыплом у намінацыі «Дыялог культур» выправіцца ў полацкае Выдавецтва Спаса-Ефрасіннеўскага жаночага манастыра. Журы ўразіла кніга «Акафіст прападобнай маці нашай Ефрасінні, княжне Полацкай». Дыплом III ступені ў намінацыі «Мая краіна» прысуджаны кнізе Аляксандра Аляксеева і Алега Лукашэвіча «Скарбы Беларусі» выдавецтва «Чатыры чвэрці». У ліку лепшых кніг для дзяцей і юнацтва — праект выдавецтва «Кніжны Дом» «Новыя прыгоды Дэніка» папулярнага дзіцячага пісьменніка Віктара Ляскоўскага. Ён атрымае дыплом III ступені ў гэтай намінацыі. Лаўрэатам дыплама II ступені ў намінацыі «Арт-кніга» стане сумеснае выданне Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі і выдавецтва «Калекшн» «Кніжная спадчына Францыска Скарыны», а лепшай работай у катэгорыі «Аддрукавана ў Садружнасці» названы праект С. Лявонцьевай і Г. Нячаевай «Кніжная культура. Ветка», што быў падрыхтаваны выдавецтвам «Беларуская Энцыклапедыя імя П. Броўкі» і надрукаваны на Падольскай фабрыцы афсетнага друку.

Па традыцыі, дыпламы пераможцам будуць уручаны восенню, падчас XXVII Маскоўскай міжнароднай кніжнай выстаўкі-кірмашу. На гэтым форуме ў экспазіцыі Федэральнага агенцтва па друку і масавых камунікацыях Расійскай Федэрацыі можна будзе пабачыць і ўсе выданні — лаўрэаты XI Міжнароднага конкурсу «Мастацтва кнігі» дзяржаў — удзельніц СНД. Акрамя таго, самыя прыгожыя кнігі СНД 2013 года па традыцыі будуць прадстаўлены ў межах Дня беларускага пісьменства ў Заслаўі. Затым яны папоўняць кніжны фонд Музея гісторыі СНД у Мінску.

Марына ВЕСЯЛУХА.